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SPECIFICATIONS
Frames 1-125

~ Number of Frames: 125.
Avefage'workthrough time per frame: 4 minutes.

Average numbex of,repetitions of each frame for criterion
workthrough: 3. o o . |

Average program workthrough time, this segment: 6 hours 25
minutes. =

b | Presentation equipment~requigad for optimal results, this
©  segment: . - S a

2

.. .2=track playback and record-equipmentlj=' SEEE
- Wwith pause lever or foot control. . S
Overall frequency response: 100-9,000
~ ©ps., 4db. Less than .03% wow and o
flutter. Less than .02% transient dis-

A work-

~ing knowledge of the~artiCQlatory”voeabularyfrequired-for

the deseription,qf the segmental vqwelﬁand-consonant,_
phoneqeafpf.Brazilian'Pdrﬁuguesg..'=" B e |

 Terminal behavioral characterisﬁicéTprogrémmed:'

- TT Thp 5ecoad track end record features are not used in
. this segmert but are requisite in later seguents.




1.

Las piginas de este curso estin organizadas
siempre segin la misma pauta: En la columna
a la derecha aparece siempre nueva informa-
¢ibn y, en muchos casos, una pregunta sobre
esa informacibén o instrucciones especiales.

Inmediatamente después de la nuevs informa~
cibén, aparece el signo (-~) al margen izquier-.
do. Siempre que se vea el signo (=), embra-
gue la grabadora para escuchar la versién 1
portuguesa de la informacidn presentada arri-
ba., Desembrague la grabadora cuando se oiga
la sefial. Esté seguro de escuchar la cinta |
con cuidado antes de adelantarse a la respues-
ta 0 al ejercicio designados. |

Se escribe la respuesta a la pregunta a la 3
cual se refirid arriba o se completa el ejer-
cicio sefalado en los espacios correspondien-
tes. » | » |

La respuesta correcta v la clave de ejerci-
cios aparece siempre en la columna a la iz-

| quierda de la pégina.

.Antes de empezar, ponga siempre la méscara

encima de la columna a la izquierda. No }

‘descubra la columna hasta completar (en cuan-

.en la columna a la derecha. .

|
to pueda) la respuesta o ejercicio sefialados 1

“| &Listo? iAtencién!

",(ej&j(Embrague-lé'grabadora y escuche con

. @tencibn hasta oir la sefial.)
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2.

- Sonidos

‘|Un idioma consiste en varios

Ahora clarifiquemos las instrucciones con
un ejemplo. Pensando en lo que es un idio-

|ma, se suele pensar en palabras. Perc¢ pa-

‘labras son sencillamente combinaciones sig-
teméticas de sonidos.

(-) (Embregue la grabadora y escuche con
- atencibén hasta oir la seifial.)

| que se combinan'sisteMAticamente para

formar palabras.a
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. 3.
Ahora, comencemos de verdad. Toda lengua
‘hablada consiste en sonidos que se combinan
para formar palabras.

SO | |
Cada longua tiene un surtido de
que son combinados para formar palabras.




Ciertos sonidos gortugueéés se parecenfa cier~
tos sonidos espaifioles. Otros no tienen equi-
valentes en espanol. . |

(=)

fDiferente,'f  | portugueses es | | del
distinto | | S |

 espafiol.

i
| Esto es /porque“el surtido finico dé ‘sonidos I
i
i

’
'
®

e

SR

\
!
i
J
)
|
K K 1 '




Pronunciar

'se lo podré

ﬂAnteé'de poder pronunciar acertadamente un
- sonido portu

gués que difiere de semejante

sonido espafiol, es preciso poderlo recono-
cer al oirlo. - < -

=)

S8i no se oye'acértadamente'un sonido portu-

gués que difiere de un sonido espafiol, nunca

correctament




6.

- Un (solo)

'Sonidos_

Asi eomo hay posiciones caracteristicas de
1la lengua y de los labios en la articulacidn

de cualquier sonido, usamos un sclo simbolo
fonético para representar cada sonido.

(=)

Cada sonido tiene no més que

simﬁolo fonétido0 Hay tantos simbolos

fonéticos én la representacibédn de un idioma

como hay __ —

o T
SR

- . . . .. B




Igual (el mismo)

Representados
ortogréficamente
(deletreados)

-~

= .-

Usamos simbolos fonéticos en lugar de letras
del alfabeto porque un solo sonidc puede ser
repregentrdo ortogradficamente de varias mane
ras. Escuche 1las siguientes palabras espa-
ficlass S o : ' |

1. Zeda

2. Ceda

3., BSeda

(=)

En estas tres palabras el sonido inicial eral

siempre _ ‘ . En cambiow

»

estos mismos sonidos estén

~de diversas maneras.




1 hbﬁidg!iﬁiﬁial“ de lé,s tres palabras .
ceda 'y seda es pronunciado de la misma
g 1 rj"r;_tamqnte, ’:d'e_le_‘!trle_adOS. "

,

Sin embargo, en la representacién fonética

‘simbolo pera’ -

Tepresentsr este
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T POERSER A

.| Nunca se podré confundir la ortografia tradi

| tre brazos: -

.| Enciérrese.. el ejemplo.entre los siguientes]

S -3 T ad v - . I il N S v,
a- v 7 cJ . . Lo - £ > Lt o 7 n I

9.

I

-

cional con la representacidén fonética porque
*en*ésta,’todOfsimbOIOjfonético.ae escribe enf

 £~ :

‘que_es. una representacibén fonética:
1., Sim
2. Eiﬂ
3. [sl]




~lza accibn simulténea de 1la resplracibnﬂ la

‘Sontdos

- ‘ Al
| o
1.

e,
e

ii?;;La produccibn de 105 sonidos depende de la
... '|accibn simulténes de tres operaciones foné-
7 Yeicas: o ld reapiracién, la fonaci6n y la

S »

: W?[gfonacibn y la articulacién producen todos

 16sf«:f; j,”_7f de una lengua.

artlculacibn.;a
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A'vTréQuea 
Brénquios

‘5fPrimerog consideremos los 6rganos/de respie'
la tréguea;’lds/bpbnquioq Yy los pulmones.

S)

‘columna A con-las de la columna B.

- Fonacibn

;Artigmlgéibn;

o e

racibébn. ILos 6rganos -de respiracibn son:

Higanse corresponder las palabras de la

A - B
| - Préquea
Respiracién . Brénquios

Cuerdas vocales

Pulmones
. Boca

e et
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- |de los 6érgenos de .. respiraciém. Estudie
- | el diagrama para poder reconocer los 6rganos

'~;r¥31,es,qecasar109-
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Aqui representamos gré&ficsmente la posicién

»indicados."Ueese‘papel extra para practicar,

1. Ia tréquea
E 3‘ Lés'.pulmones |

”4. 'Elédiafragpa_  .
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B ."B.A

La tréquea |
~ Los brénquics
C. . ! '

Los pulmones

fﬁnegigfrqgméi"’

- s
% ey
*
AT
e
-8

En este-diagrama,'indiqueSe la pbsici&h de

| diafragma, encerréndoselos..en el diagram

traquea, los brénquios, los pulmones, y el

Practique hasta poder hacerlo a perfeccisn.




R Alucoﬁienzo de la articulacibnm de un sonido,
) L e T 2 siempre hay una espiracién del aire que pasa
e e ' - |por los brénquios y la tr&quea.

 5 (;) | | | ,

En el diagrama que sigue, trbcese‘ei'pasaae

del aire que ocurre al comienzo de la arti-
|culacibén de un sonido. |




 Las cuerdas -
vocales

15.

Después de la espiracibn de aire, la vocali
zacibn del sonido depender& de la fonacibn.

Los brganos principales de la fonacibn son
las cuerdas vocales.

(=)
Después de la esplraclbn del aire de los

pulmones, pasa el alre por

s
T — .




16."

Los pulmones aguantan el aire que eeté por
espirarae.

SR
‘ 81 los pulmones aguantan él aire que esté

Expulsa T

pér espirarse, el diafragma lo

R




Hay wvibracién de
- las cuerdas.
~(Vibran las cuer-

~das. El g‘me
hace vibra.' las -
cuerdas. )

AN
\

caracteristicas:

tensas o flojas.

| Las cuerdas vocales estén situadas en la la-
ringe y se encuentran en una de dos posicione

Cuando

”eutén tensas, pasa ‘el aire, haciéndolas vi-

(=)

'aQué pasa cuando ‘estén ‘tensas las cuerdas
~vocales?

Py




18.
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JEn,condici6n'

tensa,‘vibran;»

- En condicibn

floja, no vi- -
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Las cuerdas

¢ién fensa 'y no vibran cuando en condlcibn_

.-<~,'=>

éQué - sucede

wondiciones

vocales vibran cuando en. condi-

%

con las cuerdas vocales en
tensa y floja?

13
- ;
- i
~ ——
L
s i

“ir

.
ty

. -
&~
= Py ~

.“ m
*
-

;s &5

I _




Sonoros

- Sordos

-
e,

(=)

.cuerdas vocales se. llaman

‘Sonldos artlculados sin-dicha vibraci6n;

-~ » v hd Rt e
- i ‘ w LD 7.
B A 1 . Ny ’ ¢ & 5 0% -
ol v i
19.

Le vibraci6n de las cuerdas vocales causa

la sonoridad y la falta de tal v1bracibn,
la sor&eza. ~'

ot

uOnldOS producldos con V1bra016n de las

Se€

11amanl_' | .

e

2
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| Ahora, ponga los dedos sobre la garganta,
-{encima de -la laringe y, al mismo. tiempo,
"pronuncié e1,soniqo-qpe“el.podela daré.

o B

" ‘La vibraciébn =
de las cuerdas .

vocales | I

e e




’ R o [y ke wibey .. cid St (ol o PR RTI TR <
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|
L “7W77'A  En estos diagramas de los 6rganos vocales,
e ‘indicamos por un simbolo especial que las
. -.| cuerdas vocales estén en vibracibn. Es~
- : ™ | tudie los diagramas hasta poder indicar la
o -« | condicibén y posicién de las cuerdas vocales
e | en un diagrama.en blanco. | | ‘
1 (-) _ } s
’ 7 r . : — - '
; 1 .
?
g ; |
% 3
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22.

e

~|Ahora, complétense ios diagramas que sgiguen,
“|dibujando la posicibén y condicién de les

cuerdas vocales.
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ANV
2 T
3. A
'q'or,,' [P

s/
9, v
10. ___:_
11. -t
13, A
140" _—

/'V;L’\,’

Imite los sonidds pronunciados por el modelo,

(<)

10.
11.
12.
15.
14,
15.

NERRRREREREREN

' con los dedos s
dique por el s{

iempre sobre la garganta.
mbolo ~MvW cada vez
"|-un sonido sonoro y por el simbolo —
' Vvez que oiga un sonido sordo.
préxima
fecciébn.

16.
17,
18.

19.
20.

21,
22,
25.
24,
25,
26.
- 27.
28.
29.
30,

In

qQue oiga

cada

No pase a la

Pégina hasta poder hacer ésta a per-
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1.

S

2.

(é)

En esta phgina aparece una serie de diagranmas,
junos qué representan sonidos sonoros y otros,
sonidos sordos. . X
los diagramas que representan sonidos sordos. .

Indiquese por el simbolo X

—
—
-

W

-

-l B &

-
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Activos y pasivos

o

B 25.

Ahor con81deremos la articulaclén. 'Hay dos
grupos principales de 6rganos de articulacién
~los activos .y pasivos. Todos. estos 6rganos

estén, por la mayor: parte, en. la cavidad bu- |
cale. - - o | -
En la cavidad'bucalgestén.situados.los brga-
dezarticulacibn_‘
| N
N . ‘




,ﬁ\'Ofganos'activoa

o defépticulacibn;'

v

Los 6rganos activos son:

Rk 3 (2) "1;0;3 ‘-la‘bi-eoa,; ¥y (3) el

- (1) 1a lengua;
‘velo.

La 1engua,vlos labiqs y el velo son los
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,TLbs 6rganos pasivos de articulacidén son:
(1) los dientes, (2) los alvéolos y (35
el paladargéurp.““ R o ’

1o

Los dientes, los alvéolos y el paladar

 Aﬁos érganos duro son
pasivos de
~articulacién’




- e

¥n este diagrame de la boca, ilustramos la
‘posicién exacta de los bdrganos pasivos y ac-
| tivos de articulacibén. Estudie el diagrama
hasta poder dibujar todos los 6rganos de
articulacién en un diagrama en blanco.

[ — -,
. ,//"’_--—-, _,,.gﬁ.
3 . / R ‘ / ,r""-i—
L-M’ﬂ .
. - T .5
| «— =
e |
, | 7
,; }/?)K
i )
l. Cavidad nasal.
| 2.45Paladér;
E \ - 'T“Labios.
4. Velo.
5;’ Lengua.
6. Dientes.
~7;',Qn§rdaaqucalés,; |

Gl IR Ul B GE OGN OGN 0 B B B mN O me




l. Los labios
2. El velo del
' paladar
5. La lengua

s
5 L y
) -
»

2., Rl paladar
- 3. Los alvéolos

e 82

- | articulacién. -Identifique en los blancos

)

Aparecen abajo dos diagramas: uno que repre:
senta los 6rganos activos de articulacidn y
otro que representa los 6rganos pasivos de"

que siguen.a cada diagrama el nombre del 6r-
gano al cual se refiere.

-)

L

e

5.




Respiraci6n

- Cuerdas

Activos y pasivos

e Y

La articulacidén de un sonido consiste, pues,

en la actividad simulténea de los tres grupos

de 6rganos que acabamos de describir.

-)

La articulacibn de un sonido consiste, pues,

len la actividad simulténea de las tres

operaciones fonéticas que acabamos de des-

cribir. El aire es expulsado por los

| érganos de | 3 pasa -

Ipor las vocales, haciéndo-

las vibrar o dejéndolas sin vibrar; y sale

 |por la boca modificado por los érgaros

articulacién.

N_

hd .
= = Y . N ’
-( i - - -. ta n n - ﬂ -“ _’. .
" N o

a

: -,
« o, 7
. .




Al. pasar por la boéa, el aire es modificado
por los Organos activos y pasivos de articu-
lacidn. Para identificer estos sonidos, lo
primero que tenemos que saber es la posicibn
caracteristica de la lengua y los labios.
(=)
B Lengua _ 5~f’ ﬁ#Hay que aprender la posicién de la
 Labios ERRE y los __ L alkaprender’un nuevo 8o-
¥E
]




.Exactamente

;i; que piégsé aprender.

' |La manera en que aprendemos otra lengua de-

pende hasta mayor grddo de la potencia que

‘|tenga la persona que habla para imitar exac-

tamente. el habla de un nativo de 1a lengus

|Para aprender a hablar otravlengua hay que';

i@itar, : L la pronuncia-.

leién de un nativo del idiome.

-

e ; - g -



Imitemos

I"Evitar 

‘ticulacibén del idioma que estamos aprendien-|

e

‘Para aprender a hablar Qtra lengua, tenemos

que imitar exactamente al modelo nativo.
que la pronunciacibén de la lengua materna
se esté estudiando, es preciso que el alum-

' no tenga cuidado en este

Ttipo de interferencia.

-

33.

No todos tenemos la percepcidn oral bastante
aguda para oir exactamente todo lo que tene-
mos que repetir y practicar al aprender a
hablar otra lengua. Tan acostumbrados es-
tamos, ademés, a los movimientos musculares
que requiere la articulacidn de los sonidos
de nuestra lengua materna que trasladamos
inconscientemente estos movimientos a la ar-

do a hablar.

Esto requiere que

exactamente 1o que diga el modelo. Puesto

tiende a sobreponerse a la de la lengua que




34,

Colocacibn
(posicibn)

en una lengua extranjera, seguiremos otro
| rumbo en nuesirocs estudios de los sonidos

| de articulscibn en la formacibn de estos so-

 desde el punto de partida de la

o

En vista de las dificultades que siempre ex-
perimentamos en distinguir nuevos sonidos

del portugués. Analizaremos los sonidos del
portugués desde el punto de partida de la
posicibn de los bdrganos activos y pasivos

nidos. Esta descripcién ensefia mucho, pues-
to que el timbre de todo sonido lingliistico
depende especificamente de la posicidén de

los 6rganos de articulacién. Saber exacta-
mente dénde estén colocados los 6drganos nos
azuda a producir esos sonidos con mayor exac-
t tudo '

(=)

Porque es dificil distinguir con exactitud
los sonidos de una lengua extranjera,

estudiaremos los sonidos del portugués

de los érganos de articulacién.




Punto
Modo

Oral o nasal

Sorda o sonora

vnido 1ingﬂistico son el

35.

Al describir la posicidn de los

‘6rganos de articulacién en 1a formacibn de
un sonido, senalamos cuatro fenbmenos:

'A) El punto de articulacibn
B) El modo de articulacién
C) Cualidad oral o nasal

D) Cualidad sorda o sonora.

=)

Fundamentales en una descripcibn de un so-

yel __ ___de articulacibn, la
cualidad B |
y la cualidad o

de un sonido.




36.

Activo

-Pasivo

El punto de articulacién consta de un 6é6rgano

| pasivo con el cual hace contacto de cualquier
tipo el 6rgano,act1vo (el articulador).

1=

El punto de articulacién describe el contacto
que hace el b6rgano | con

el __ ' .




// |
/ 37.
f T | E1 modo de articulacién se refiere a cémo
I S los 6rganos activos y pasivos en la boca im-
- e | piden el pasaje del aire que sale de los
N L -"ibrganos respiratorioa.

N S

La manera en que los 6rganos activos y pasi-

‘Boca D vos en la _ | impiden el pasaje

Aire -  ’ i | del | que sale de los pulmones

se llama el modo de articulacién.




38.

 Velo del
paladar

La posicibén del

Son dos los tipos de sonidc en portugués:
orales y nasales. El b6rgano activo de arti-
culacidn gque determina si seré oral o nasal
un sonido se llama el velo del paladar, y
aparece en sombra en el diagrama que sigue.

)

determina la cualidad oral o nasal de un

sonido.




|

Oral.

39.

En este diagrama vemos el velo subido,

“1¢hacien49fpasar,gI aire por la boca.

(=)

B T RO

Cuando el velo subido hace pasar el aire

por la boca, el sonido que resulta se llama




t o
40,
' |En este diagrama vemos el velo descendido,
permitiendo pasar el aire por la cavidad
| nasal. | .
|
| Cuando el velo en posicién descendida deja
pasar el aire por los canales nasales, el
[
‘Nasal. | -~ |sonido resulta ser L .
i b f




‘ ‘:/ 5.
6.

| 1.
1 12.

1 15(

. 6.

2. o 7.

5. 18. .

Ao 9. _____
L 20,
. a.

8'_ _;;__‘ @5

0 4.

100 5.
..._.._.'. 2. ___
— 2. ___

13, | 28, __

W 2

5. s

41.

Escucharé shora una lista de consonartes
orales y nasales, combinadas con sonidos -
vocales. Téngase presente que siempre que
gse oiga un sonido nasal est& en posiciédn
descendida el velo. Siempre que se oiga un
sonido oral, el velo est& en posicibn su- |
bida. No ser& fécil diferenciar entre estos
sonidos. Después de un intervalo corto, so-
naré la seflal para indicar que la consonantet
que acaba de articularse era, en efecto, na-
sal. - | < o

(=)

Indique p6r5e1 siﬁbOIO'/~/.cada'vez que oiga
una coiasonante nasal




42, -

Ahora, se escucharé una serie més compleja
~de varios sonidos nasales y orales aislados.
. Indiquese por el simbolo /~/ cada vez que
--oiga un sonido nasal. No pase a la préxima

pégina hasta poder hacer ésta a perfeccidn. .

% (55*'  :

Lo e i |1 o R T
170 _fof 2}*._;——- ":;V'” o 17,
8. | 18,
f;[;l_ al e .,"19.
20. —— 1 5. T © 20,
2. |6 __~. 21.
2. fof |7 - 22,
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23. 8. __ S 2B
:24.' 9. - o
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527;_‘  12, | RE -2
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45;

Con la informacibn que ya tenemos podemos
.iden%ificar los sonidos del portugués con

tiquemos. Primerc, escuche el sonido ini-
~cial de estas articulaciones portuguesas.
Las repetiremos tres veces.ﬁ

r'pﬁ Entonces, sin vocalizar, murmure después del

modelo. - -Note la posicibn de 1oa labios al
inlclar la articulaci6n. -

2 (- )

J;;Lngsfiabibs}.a1°inieiar'1a'articulacibn,,

: regpecto a su formacién en la boca. IiPrac-

P

L




Sonidos cuys articulacién se hace cerrando
lcs labios se llaman sonidos bilabiales.

(=)

Sonidos bilabiales requieren que loe labios

QEStéﬁ_cerﬁadOQ.'




45.

L
WL et

S8in vocalizar, procure murmurar después del
modelo las articulaciones pomtuguesas que
-siguen. Indique por el simbolo B cada vez
' que comiencen con sonido bilabial. No

inicie nueva phgina hasta poder hacer ésta
' a perfeccidn. -

1y




En el diagrama que sigue, complete la repre-
sentacibén de los labios, conforme con el so-
nido representado. |

-)

Sl A A

.. .o,

s o 1 -

- A

§yt




Sonoros

Sordos

/

/

»

_Abora, escuchard una lisia de formas en las
.cuales el primer sonido siempre es bilabial.

PRy

47,

8in embargo, hay dos tipos de sonido bilabia
aqui enregistrados. Escuche con atencién
para poder sefialar la diferencia.

-y | B

En la articulacién de estos sonidos ciertos

eran _y otros




48

En estos diagramas, represéntesé la posicibn
y la condicibn de las cuerdas vocales corres-
| pondiendo al sonido indicado.

(-)

g =

W)
ra

Y

(=N

-




1.
20 _Lel
3. _____
4.
5. Lol
6.
% /ef
8.
9
10. _/-f
M.
12,
13. [~/
4 [uf_
15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
25.
24,

RIRITRRI BRI RRIRI

1.
2.

4,
‘5.

| 6.

7
8.
9.

- 10.

11.

15.

15.

12.”

4.

labiales sonoros.
oral y el otro, nasal.
cién e indiquese por el simbolo /~/ cada
| vez que se oiga el sonido nasal.

| £=)

SERERERERERE

16.
17.
18.
19.
20.
2l.
22.
25.
24.
25.
26.

27.
28.
~ 29.
- 30.

Se oirén ahora repeticiones de sonidos bi-
Uno de estos sonidos es
Esclichese con aten-

NERREREN
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Oral, [b]

"'/.‘/;j.» ‘,f“ L

4

L

C

ya acabamos de practicar se
que aparecen aqui abajo.

(=)

Se articulan los dos sonidos con los,cualeég

gtn los diagramas

El primer diagrama‘representa el sonido

i 13 el segundo, el sonido

—_
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| Aparecen abajo dos diagramas, completos con
| excepcibn de la posicibén del velo. Complete
los diagramas para que el primero_represente
| el sonido. [b] y el segundo, el [ml.

————p At o o o—

b e AT sTY A e o -

framwednarrhetanttes.




" Recortado .
(parado, com-
pletamente
impedido) -

| sajevdel,aire'es

- Ahora, hablaremos del modo de articulacibdn.
‘Se recordari de que el modo de articulacién

~-describe ¢bémo la corriente de aire es modi-

| ficada &l pasar por los brganos pasivos y
. activos de articulacibn. Veamos cémo.

_(;) »

‘j-, Puesto que enlla‘articulacibn de estos

‘sonidos estén cerrados los labios, el'pé-

H .
P .




. Text Provided by ERI

Oclusivos

Se suele referir al modo de
articulacibén de los sonidos
~del espaiiol en categorias
sustantivales que terminan
en -a, por ejemplo, la oclu-

siva, la fricativa o la afri-

En cambio, al decir "la. 4",
"la £", ete., se esti pen-
sando en realidad en "la
letra d". Esta confusién de
referentes perpetua el grave
error de trocar la ortogra-
fia por los sonidos hablados
y oraciones fonéticas.

- Especialistas en lingliistica

también dicen y escriben

"lg g'n, g E" 0 "la{:;'_".

Sin embargo, en tales ocasio-
nes, el uso del género femi-

nino no gse refiere a la letra
sino a la articulacibn.

Al contrario, el estudiante
qQue no ha llegado a tales
refinamientos del vocabulario
técnico, al oir "la " in-
conscientemente lo relaciona
a "la letra f". Pueste que
serd uno de los propbsitos
fundamentales de este curso
mostrar cémo las letras alfa-
béticas de la ortografia |
tradicional no llegan a re-
presentar acertadamente los
sonidos de la lengua, nos
alejaremos del uso corriente
por decir frecuentemente que
"el sonido [d] es oclusivo"
0, _en ciertos casos, que "el
[d] es oclusivo". De esta
maneéra, seré imposible con-
fundir aiin inconscientemente

1 esté completamente cortado son llamados so-

1os‘conceptosnde;sunidos y
¢ .

Los sonidos en los cuales el pasaje del"airi

nidos oclusivos. ;

(-)

Llamamos X . . a sonidos

como (p] y [vl.




.

. Sonoro

“Asi, el sonido [pl es .bilabial, oclusivc y
sordo y el sonido [b]) es bilabial, oclusivo

T

y 80roro.

=)

La diferencia ésencial entre estos dos

'sonidqs es que el [pl es sordo y [vd,

L

1
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55,

La articulacidén del sonido que ahora va a
escuchar suena en contraste con los sonido
[p] y [b], que son oclusivos. Escuche con
atencibén para poder seiflalar. la diferencia
entre el sonldo que escucharé y ios sonidos

[pl y [bl.

(-)

- E1 sonido que escuché, como los sonidos

[pl y EbJ;estilabial. En cambio, en vez

de ser oclusivo, este otro sonido OOnso-

nantico es _ . - ) .




| »fAhérawfiaaremos las dlferencxas entre las
i ” ,5tres @cnsonantea que hasta ahora estudiamoe.~,(,
,. / ‘La cansonante Ep] es bilabial, oclu81va
I - y sorda. ) ” |
RERERREES s e consonante [bJ‘es bilabial, oclu51va

y aonora.

Nasal -~ - ° .. | La consonante [m] es bilabial,
y sonora. =
I ‘. . A .
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‘Ahore, 'escuche los siguientes ejemplos de .
un nuevo sonido que prosunciaré el modelo.
‘Repita cada éjemplo en murmurio después
.del modelo para poder deéscribir el punto-

¢

- R R . e s

|-de erticulacibn. - - = T
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el

,perlores y el labio inferior se llaman labio~

N
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dentales.“

.gn"gbnidb labio- .

e 10s dientes supe-
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'En .la articulacién de los sonidos [p):y [
.el pasaje del aire es recortado ( ocluido:).
. | Por eso los llamamos sonidos oclusivos.

. | En la articulacibn del sonido [f] el pasaje

-1 del aire es apretado. Resul%a un tipo de

"friccibn causada por el aire que pasa por
- | ticulacibébn. Por rezbén de esta friccibn,
| gonidos-del tipo. [£] se llaman fricativos.

| pasa el aire por entre los brgancs activos.
" | v pasivos de articulacién, produciendo

5. &

vl §

entre los 6rganos activos.y pasivos de ar-'

,Enﬂlaﬂartiéuléc16n de consdnéntes“cdmOgEij

5
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| E1 sonide [pl es

_EL sonido [b] es ' °

»(a) bilabial -

8) bilabial
b) oclusivo -
g);sordo.

b) oclusivo =
c): 59@01'0‘

P
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¥ seghn la misma férmula, el -sonido.[f] es ™ -
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gonoro .-

i

s

() labiodental
7o .(b) fricativo .

1- " (4) bilabial

;y’[blvﬁhsgonido o

[ .
1

Como el sonido [ples . = ' 7

‘

s on (b) oclusivo
- - (e) sordo =

- . (a) bilabial
- (b) oclusivo
~(e) sonoro,

Cs Do

.} 1a diferencia entre estos dos sonidos surge
. |- de que el primero es sordo y el segundo so-

P ) .
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En.esta pégina se presentan diagramas de [f]
SET e { .Indique por la representaciéu [f] o .
T O I RIS A | v] en el espacio corfespondiente a cada uno
R A RN I 1 %os diagramaa, el sonido que- éste repre-
sen 8o
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:yngonsideremos de repaso 1a diferencia esencial
/|* entre [b] y-fml. Se ve en el primer diagram
| que, en la articulacidn de [b], el velo im-

| posibilita el pasaje de aire por la cavidad

"nasal. En cambio, en el caso de im], el vel
| esté. en posicibn descendida, dejando que pase
| el alre por 1la cavidad nasal.
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 ;fEn esta péglna aparece una serle de dlagramas )
' sonidos que ya estudiamos.’

 ”1$diagrama,

) ',‘ - . ] o . C- o o
' T o T T o e :
: - . - . LA R o R

que representan

Indique, -en el espacio correspondiente a cada

el sonldo que éste representa.
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“*ffﬁﬁ(a) dental

;* f(b) oclusivo

?7”(0) sonoro

----
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. Ahora vamos a considerar dos sanidos semegai

| tes a [pl y [bl. Son [t] y [d]. Como se

' v | recordaré, el sonido [pl] es bilabial, oclus:
| vo y sordo. Paralelamente, el sonido [t] e:

“dental, oclusivo y sordo. Semejantes di-

tttt

ferencias disiinguen el sonido [d] del [bl.

Gomo el sonlco Lb] es

o
-

(a) bllablal
gb) oclusivo.
c) sordo,jﬁ

| el sonldo [d] es

M¢il’,i§c;; f(a).’v




-

et

~ Escribase en el espacio correspondiente a
~cada diagrama la representacidén fonética del
--sonido qqe>6ste.representa.

_;(5).;'3

:




67.

Presentamos aqui abajo varios diagramas in-
completos que representan todos los sonidos }
| que estudiamos hasta ahora. En los diagra- b
mas de [¢] y [d], complete la representaciénii
| de _la posicibn de la lengua. Para [f], [v]
y [pl, complete la representacién de la po-
'8icién de los labios. Para [b] y [m], com-
plete la representacibébn de la posicibdn de
los labios y del velo. |




68, |
I

La lengua, como b6rgano activo de articulaciédn,
~hace contacto con varias partes del paladar.
En la identificacibn cabal de la articulacién
. de sonidos, es necesario saber referiinos a
., . . >+ ] los varios puntos de contacto entre la lengua
| » - " | y el paladar. Con su propio dedo, toque la
parte del paladar indicada en el diagrama.
El punto sefialadd por la flecha estéd formado
‘ RN | de los alvéolos. Practique hasta poder poner
. .- | el éapice de la lengua en contacto con los al-
IR S véolos sin hesitacidn ni equivocacién.

-

e T
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(b) fricativo]
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69.

v

Nos adelantamos abora a otro sonido: [s].

osicibén de la lengua en la articulacidn
de s],es;semeiantea su posicién en la ar-
ticulacién de [t]. - | B |
[t] es

(a) dental
»f ~ (b) oclusivo

‘(c) sordo

[8] es
(a) alvéolo—dbntal_
(b)




70.
‘(c)
o

()

@

sonoro..

 sordo.

80NOro.

sordo.

'E1 sonido [v] es: (a) labiodental

'ﬁ'Elnsdhido‘[dj”esé (a) dental

;T}'a [sl,-1a £zJ es;

Examinemos detalladamente de nuevo las con-

.| sonantes siguientes: [fl, [v], [t], [3]
=i y~[s]?, R . o . y
=)

31 sdnid6 [£3fes£l (a) labiodental
(b) fricativo

(e)

(b) fricativo

(c)

El sdnido [t) es: (a) dental
| (b) oclusivo
(e)

- (b) oclusivo - -

“'(c)

E1 sonido [s] es: (a) alveolo-dental
/ - (b) fricative

hv(c) '

fSurge a%ui otra consonaute, relacionada al

sonido [s] como 1o son [d] y [v] a . [t] y
[£l, nespectlvamﬁnt9°’ la [z] _Semegante

.
. [ ] .
" N
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usivo i |
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Qf"ﬁﬁ?élglaqentez;[k] es:

-

I

(. #xt / {
TN '\‘“‘:\

'('5_'” e

-recordaré de que [t] es: :

" (a) dental
b) oclusivo
¢) sordo

V  [d]{ éémejadte af[t], es

a) dental
o . b%;oclusivo
L ¢) sonoro.

o

¥

(;) velgr*(

;(5)

Cbmd‘reflexibn del modo de su articulacién,
estos sonidos son llemados sonidos velares.

- [x] y]th se parecen mucho a [t] y [dJ. Se

7.

- {..Abhora vemos a estudiar dos sonidos nuevos:

[k] y [gl. En la formacién de estos sonidos
| la parte posterior de la lengua sube a con-
| tacto con el velo, segin el diagramea.

; .
i ]
W, - . ;

A

'Z;fﬂ fffﬁ£g§f§S{ "; L




S _v?]-";,Aparecen*abaJO'diagramaS'de (kl, [gl, [t]

T e e | [al, [p] y [bl. Escribase la réprgséntacibn

oo S gznégica de cada uno en el espacio correspon-
- .| diente. o | |

R




Aparecen abajo diagramas incompletos de [kJ
.y [gl. Complétense estos diagramas, indi-
.¢ando la posgsicidn de la lengua y la del

velo. Incluyase también la representascién

de las cuerdas vocales. o

”

.,
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| El'prbximO’sonido que vamos a estudiar es

[x]. Escuche con cuidado mientras recita
el modelo este sonido en combinacidn con .
otro sonido vocélico. . o |

(-) B . S D
'El1 éonidc que acaba de oir se Parece_én dos

‘particulares al sonido [k] y en otro parti-
cular al sonido [f]. |

| Como [k] es: (a) ______ | .
“Gomo [£] es: (b)

-G G G G 0 ay s ey o am
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2l.
22.
25.

25,

26.
27.

| 28.
2"‘9.;‘
30,
4 .  31..4 .
| 32-.
33,

4.

| 36.
1 37,
8.
] 99

L]
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N
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- ot -

41,

42,

1 43,

45,

46,

47,

48.
49,
| - 50.
; 51
| o
{ s3.
| s
55,
- 56.
| 57,
5.
| se. .
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. A3.

lo.
10.
11.

< Hm M B N

14,
| 15
| 8.

| 18.

(-)

1.
2.

4.
5. .
6.
?e
8.

12,
13,

17.

21.

- 22,

23.

24,
25.

27.

' 28.

. 20,
30.
C31..

32,

-33.

s,
3.

. 57.

B
39,
- 0.
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41.
42,

43,

44,

: 450

47,
48,

49,

50.

)
520
- 53

54.
55.

- 56.

57.

58,
2
- 60,

Se oirén ahora todos los sonidos fricativos
hasta aqui estudiados. En esta presernta-
cibén, cada uno de estos sonidos estl seguida
de un sonido vocélico.
" consonante cada vez que la oiga por escribir
| su simbolo.

Identifique cada




 ;'<3) éIVéOIO-palatalf-f

. (e) sordo.

s

| Se consideraran ahora dos sonidos

~alvéolos y el paladar.

"En la articulacibén de los sonidos [s] y [z],
‘el &pice de la lengua sube al contacto con
los dientes y con los alvéolos.
llamamos sonidos alveolo-dentales.

Por eso los

, _ ue se pa-
recen mucho a estos dos: [&] y [2].
articulscién de estos dos sonidos, la parte
medial de la lengua hace contacto con los

Se llaman. por eso

en que 6ste es:

alvéolo—galataiea. .
-)

Como ya sabemos, el .sonido [s] es
(&) alveolo-dental
"»/.(b) fricativo
(cs sordo.

Se distingue el sonido [s] del sonido [s]
(a)
)
) R .

En la -

i
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;f{2§é ?§d9pd§r§fqﬁétel sonido [z] es: ~
| e 4‘t :"”{}"(a) alvéolo4denta1_l
i  f(b) fricativo =,

| se distingue'el'sanido1Ez]]delfsonido [§J

| en que este es:

(e) alvéolo-palatal | (a)

" ) frteative |
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9.
10.

14,
‘16.

18.

oo
6.

_7.;“

11,
12,;
17.

19,
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21.

| 23,
24,
| 25,
_ .
27.
28,
29.
30.
-f31§
| 32,
{53.
3L, -
3ff35,~
- 36.
37,
| 8.
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4203
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.wﬁﬁfiRepasemos 1a serie fricativa!
‘I sentacibn,

escribir su simbolo.
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13
124,
15.
in;
18,
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- 28.
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33.

. : 35 . )

36.

& 3.

AR RN

En esta pre-
1 cada uno de estos sonidos esté
| seguido de un sonido vocélico.

1 Ident1fiqué4 g
- 8e cada consonante 51empre que 8

e la oiga por
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‘*fNos toca anora la resentaclbn de dos

.| sonidos nuevos: [¥).y [3). Consideremos "

| primero el [&). Este sonido ocurre también

oo )en espanol, donde es representado grafica-
-} mente por la letra ch. Aparece en palabras

-] como ocho, hecho y chino. ' Se lo' ha ‘consi-

| derado tambi&n como combinacibn de dos so-
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J5finidos, especificamente [t¥]. Aqui lo con-

e g

| -sideraremnos como un solc sonido. Puesto
| que estos sonidos se asemejan mucho a los

“gonidos fricativos en cuanto a su modo de

| articulacibébn, los llamamos. africados. |

Esta terminologia reconoce que el comienzo

‘| de la articulacibébn de eatos sonidos se
‘;,pare»e m&s a la de los oclusivos,

ey

Se‘recofdaré de que el SOn;dg [%] es
| J'it (a) alvéolo-palatalA"
‘f’(b) fricativo

(c) sordo.

-qwﬁjjgeméjantévél-sonidO'tgl’ el sonido [¢] es

}

L@

.;a.; fEn 1u ar de ser fricativo como el sonido [s]

(b)

t'i"'i:}'l?ero el sonido [&] se. parece también al
Qﬁsonido [3] en que, como ésta, aquél también
| es .

.
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IConsideremos aqui las relaclones entre los
sonidos 2] y [J1! De la misma manera en |
;"'lque el sonido [¥] puede ser considerado co- . l
'mo una combinacién de los sonidos [t] y [¥],
asi puede considerarse el sonido [J] como
icomblnacion de los sonidos [d) y

Nosotros 1o consideraremos, sin embargo,
como un sola~sonido. REER

ﬁ(-)

J57*i?;!Se recordara de que el °°n1d° 20 st

"%?<a> alveolo~palatal

.f;;(b) frlcativo

| Semejante al sonido [zl, el sonido [J] es:

En vez de ser frlcatlvo, el sonldo [5] es: -

. Péro comd el sonidé [¥] es:
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iRepasemos el surtido completo de sonidos
| fricativos y africados cuya articulacién ya
qLestudiamosz -En la lectura de las listas
| gve leeré el modelo, se oir& el sonido con- |
- | eonéntico seguido de un sonido vocllico.
- -] Responda por escribir la representecién fo- .
- nética de la consonante después de oirla
| pronunciada por. el modelo. S

R
3.
o4

le — 2
: 3. 23. .43,
':_ 4, '¥?4. | 4y,
5. 25, 45,
!,46; z':u 6. 255' . 46,
7. 27 47,
| 8. s 48,
|10, ' 50. s

———
RS
) .
Sem———
—venmert—
neenem—
o
L ]
. e ese—
-——__.
—-n—-
T enbun——

L

w
-
i—

4

«
ot
A e v ki Py

oy i
22, 8 42, 2
23 8
24, v
) 25;. .
- 26.
a7,
29,
| 5o,
1 .
; 32‘;
| 33,
‘"554;;
7“135‘;
| 7.

N ow
n

= |
by

H N

<
oc

n
®
o

e
.
ﬁ;a._
9.
- 20.
1.

¢
B &
BN
v

3
.,
e

-
i a9,
50.
51,
| s
53,

M< N Cg oW
B @ ek S

i iga -
1. s s
" 314‘ '1?§f 34-} o4,
|15, S 55,
| 2. %6 s
QR SR L
5 |1s. se. . s
.8 |19, L z9. s,

N

4 H o<

N

R L 'Y
‘ \ ' . )
Ut \n
- \n
[ 2 [ ) ‘ :
m e &g N

e m¢ ex e o 4
AN
6]
»
e
N
@
L

5.8 3
<
. -‘ ..‘4 4 ," | |
.0 w N

SRR AR RN




¥l portugués, como el espafiol, dispone de.
‘un ‘sonido que se articula elevando la punta
- de' la lengua con gran rapidez, tocando los
|- alvéolos.. Bl simbolo usado para represen-
| “tar-este-sonido es [r). . . "

= g

.

que el punto de articula

os alvéolos se suele referir a este

djetivo __
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'*kggambién,ﬂgmo-el espéﬁol, elV§0rtugnéé dispo-

ne de otro sonido que se hace elevando la
- punta de¢ la lengua contra los alvéolos.

| Bste sonido es representado asi: [1]. La

- diferencia entre la [1] y el sonido [r]

lh,estriba‘an’que en la articulacibn de la [1]
-1 no-es ls vibracibébn de la leng<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>